

# 山东居民“电子身份证”来了

## 与实体居民身份证具有同等法律效力

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张国桐  
通讯员 刘贵增 李辉

12月22日，记者从山东省公安厅获悉，为进一步推动电子证照应用，助力“放管服”改革和优化营商环境，近日，山东省公安厅和山东省大数据局联合印发通知，在全省范围内开展居民身份证电子证照推广应用工作，最大程度方便企业群众生产生活。

据介绍，居民身份证电子证照由山东省公安厅和山东省大数据局运用数字签名、安全算法等技术手段，按照国家标准统一建设、统一管理、统一对外提供服务，具有身份核验、文件调用、证照校验等功能。居民身份证电子证照与实体居民身份证同步制发、变更和注销，具有同等法律效力。

山东籍居民可通过“爱山东”移动政务服务平台或“山东微警务”微信公众号出示、使用本人居民身份证电子证照；社会机构和居民同样可通过“爱山东”移动政务服务平台或“山东微警务”微信号对居民身份证电子证照真伪进行核验。

据了解，全省将全面推进居民身份证电子证照多领域多场景应用。在政务服务领域，全省各级各类政务服务办事机构、服务窗口和网办平台在办理依申请政务服务事项时，居民身份证电子证照均可代替实体居民身份证使用。对有存档需要的业务场景，可通过对接省、市统一电子证照系统获取电子证照文件存档备案。在行政执法领域，在交通运输、工程建设、卫生健康、市场监管、安全生产、环境保护、社会治安等现场执法、检查过程中，行政相对人可通过“爱山东”移动政务服务平台或“山东微警务”微信公众号出示本人居民身份证电子证照供工作人员在线验证。在社会生活领域，支持、鼓励与群众密切相关的文化场馆、旅游景区、交通出行、住宿就医、水电气暖、金融通信、寄递物流等社会领域认可居民身份证电子证照效力。

为满足老年人等特殊群体需求，各地在推广电子证照应用的同时，保留必要的居民身份证实体证件服务方式。如法律法规对证照出示、使用有特殊要求，按有关规定执行。



### 居民身份证电子证照使用手册

#### 一、“山东微警务”微信公众号

第一步：微信搜索并关注“山东微警务”公众号，进入“微警务”。  
第二步：点击进入“身份证信息”，登记手机号码，输入验证码，进行身份认证。  
第三步：身份认证通过后，即可生成与本人实体有效身份证信息完全一致的电子证照，进行“亮证”。  
第四步：点击“证照核验”，即可生成“个人证照信息核验码”，进行证照真伪校验。所有查询、核验记录均可实时查询。

#### 二、“爱山东”App

第一步：下载“爱山东”App，打开首页，点击右下角“我的”按钮。  
第二步：用户中心，点击人像图标。  
第三步：登录页面，选择个人用户，输入手机号码，输入验证码，或者通过支付宝登录，登录“爱山东”App。  
第四步：用户中心，“我的证照”中，点击“居民身份证电子信息”，进行身份验证。  
第五步：身份认证通过后，显示个人身份证件卡片信息。  
第六步：点击证照显示，即可查看生成的电子身份证。  
第七步：点击“扫码亮证”，即可生成“个人证照信息核验码”，进行证照真伪校验。所有查询、核验记录均可实时查询。

### 疫情封控地区滞留考生就地考研

无法到西安考试的可协调有关院校代设考点

据教育部网站消息，2022年全国硕士研究生招生考试将于12月25日至27日举行，全国报考人数为457万。

针对报考人数大幅增加及近期新冠肺炎疫情局部散发的形势，教育部指导各地加强风险防控和应对处置。

一是全面加强工作部署。教育部会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位，提前召开考试安全工作视频会，指导各地统筹做好疫情防控常态化条件下的研考组织工作。

二是及时开展专项调度。对疫情形势复杂的重点省份进行专项调度，进一步完善应急处置方案，及时妥善处置疫情封控地区滞留考生就地参加考试，协调部署各有关省份和招生单位做好自命题试卷调配和标准化考场增设工作，确保相关考生顺利参加考试。

三是增设相关考点。增设备用考点、隔离考点及医院考场、集中隔离点考场等，全力确保考生和考试工作人员身体健康和生命安全。

四是加强考试组织管理。进一步规范考生进入考点(考场)安全检查工作要求，加强考务人员业务培训和警示教育，切实严肃考风考纪，维护考试公平公正。

教育部提醒广大考生，要认真做好个人疫情防控，提前了解考点有关研考防疫要求，按规定做好各项准备。要充分考虑体温检测、安检等因素，合理安排考试期间出行时间和路线，预留足够赴考时间。

要仔细核实确认考试时间、地点和考试科目，按照考务相关要求，提前准备好考试所需有关证件以及必备的考试用具。考试期间，要服从考试工作人员的引导和指挥。

12月21日晚，陕西省教育考试院回应近日部分考生反映“因疫情无法到西安考研”“因疫情滞留西安研考生安排”等问题。

陕西省教育考试院称，因疫情无法抵达西安考点考试的外省考生，明确由报考院校协调兄弟省市有关院校代设考点组织考试；因疫情无法出省而滞留西安的考生，安排在西安交通大学城市学院考点借考；因疫情无法抵达西安以外省内8个地市考点考试的考生，安排在西安外事学院考点借考。

针对全省有8177名考生选择长安大学报考点，其中4513名考生受疫情影响无法进入考点考试的情况，陕西省教育考试院表示，封控在长安大学校内的考生，由长安大学妥善安排考试；其他无法进入长安大学考试的校外考生，调整到西安交通大学城市学院考点参加考试。

因疫情影响，原考点在西安欧亚学院的非欧亚学院在校生调整到陕西学前师范学院考点参加考试。

综合中新社、光明日报



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：洛菁

# 双色球爆2注1884万元+4注942万元 12亿元大派奖精彩继续

12月21日晚，福彩双色球游戏进行了第2021146期开奖，这也是今年双色球12亿大派奖启动后的第16期开奖。当晚共开出一等奖6注，每注基本奖金9424198元；由于其中2注符合一等奖派奖条件，每注还有

9424198元的特别奖奖金，一等奖基本奖+特别奖单注奖金达18848396元！

据统计，当期6注一等奖分落内蒙古、江苏、浙江、河南、湖南、深圳等地，其中，浙江、湖南彩友分别中得1注

1884万元大奖，其余4地各中1注942万元大奖。根据双色球12亿元大派奖活动规则，当期一等奖特别奖派出1884万余元后，1402万余元派奖奖金滚入下期(第2021147期)一等奖特别奖派奖，下期一等奖特别派奖

金额为3902万余元。

除一等奖外，当期开出二等奖103注，每注奖金322150元。山东彩友共收获4注二等奖，大奖福地分别是烟台37061320号福彩站(中得2注)、潍坊37071137号福彩站、济宁

37082104号福彩站。

目前，双色球12亿元大派奖仍如火如荼进行中，购买单票金额满20元的双色球彩票，便有机会中得单注最高2000万元的一等奖。

(晨雪)

## 小伙出差途中刮出30万元大奖

一提到出差，很多人都会感到疲惫或抗拒。但对于前段时间来烟台海阳出差的外地小伙小张(化姓)而言，这次出差非同寻常——出差10天，顺手刮出了“福在眼前”刮刮乐30万元头奖！

“我真是太幸运了。”说起这次中奖，小张忍不住感叹，12月10日下午，他和几名同事下班后，来到海阳37068720号福彩站，准备刮几张刮刮乐打发闲暇时光。“我就在烟台呆10天，那两天不忙的时候，我都会买几张刮刮乐。”小张表示，自己并不经常购彩，只是将刮刮乐作为“偶尔的娱乐”。“那天我准备最后刮10张就走，这10张彩票有8张是站主拿给我的，有2张是我同事剩下的。没想到，我同事剩下的2张里就有这个30万元！”小张介绍，由于他们在烟台的工作已经结束，这次领

奖是特意请假而来。“这笔奖金对我而言是笔巨款了，必须特殊对待！”小张说。

问起奖金的用处，小张毫不犹豫地表示：“这钱会给我爸，有了这笔奖金，心里踏实了不少，以后工作更有动力了。”



## “为福添彩”为残疾销售员送温暖

今年56岁的孙安元是青岛莱西市37021303号福彩销售站的一名销售员。小时候的一场大病，让他的右腿肌肉严重萎缩，终身残疾。孙安元的父亲已经94岁高龄，一直由孙安元的爱人照顾。了解到孙安元的家庭情况后，山东省福彩中心

“为福添彩”公益救助团队为孙安元送上了3000元福彩慰问金，鼓励他乐观面对生活，做好本职工作，继续将爱心传递。

2010年6月，孙安元开始从事福彩销售工作。“因为身体残疾，找工作一直存在局限性，来到销售站之前，我做过供销社的售货员，还经营过小卖部，后来听说了福利彩票，非常感兴趣。”经过多方了解，最后在朋友的介绍下，孙安元来到37021303号福彩销售站，不经意间已经过去十多年了。

作为福彩一线销售人员，孙安元努力克服自身和家庭的困难，坚持工作，全心全意地为彩友服务，为福彩公益事业筹集公益金，汇聚爱心、传递爱心。接过福彩慰问金，孙安元说：“感谢福利彩票，为我提供了这份可以养活自己和家人的工作，也感谢福彩工作人员为我送来的慰问金，给了我关怀和鼓励。我从事的福彩销售工作是一项公益事业，帮助了许许多多社会上需要帮助的人，今后我也会继续努力工作，争取筹集更多的公益金，以实际行动传递公益正能量，为社会公益事业助力。”

山东省福彩中心“为福添彩”公益救助活动旨在帮助群众克服因各种特殊原因导致的临时性、突发性生活困难。多年来，活动秉承福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发



行宗旨，以给予“救助金”

“慰问金”的形式向受助对象提供经济帮助，助其克服生活困难。今后，山东福彩将会通过更多切实行动奉献社会爱心，为社会文明和谐做出更多贡献。

(刘秀 牟俐衡)